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Referat af Repræsentantskabsmøde i Diabetesforeningen 13. maj 2023 

 

Årsmøde 2023: 

Dagen startede med Årsmøde med 268 deltagere. 

Foreningens samarbejdspartnere, fagfolk, politikere, medlemmer og frivillige mødtes til en fælles dag med 
spændende oplæg og mulighed for at netværke. 
Der blev sat spot på diabetesbehandling, teknologi, kvalitet og sammenhæng i almen praksis og på tværs af 
sektorer med spændende oplæg. Der blev afslutningsvist uddelt forskningslegater til tre yngre forskere. 
 
_______________________________________________________________________________________ 

Præsentation fra Årsmøde og Repræsentantskabsmødet er vedhæftet.  

 
 
Repræsentantskabsmøde 2023: 
 

Deltagere: 192 – heraf 82 delegerede. 

 

Formand Jørgen Andersen bød velkommen til Repræsentantskabsmødet og præsenterede eftermiddagens 

program. 

 

 

Pkt. 1 – Valg af dirigent 

Formanden foreslog på Hovedbestyrelsens vegne Peter Lambert fra advokatfirmaet Lassen Ricard som 

dirigent. Peter Lambert blev valgt med applaus. 

 

Dirigenten konstaterede, at repræsentantskabsmødet var rettidigt indkaldt, jf. vedtægternes § 10.6 og § 

10.7, og at dagsordensmaterialet udsendt rettidigt, jf. vedtægternes § 10.0. Mødet var desuden 

beslutningsdygtigt. 

 

Dirigenten forklarede dernæst procedurerne for stemmeafgivelse og andre praktiske forhold. Der blev gjort 

opmærksom på, at mødet blev optaget, og at der var en fotograf til stede. Der var ingen, som markerede, 

at de ikke ønskede at blive fotograferet eller optaget.  

 

 

Pkt. 2 – Forslag til stemmetællere 

Hovedbestyrelsen foreslog følgende som stemmetællere: 

− Bo Bachmann – økonomichef, Diabetesforeningen (stemmeformand) 

− Jørgen Jensen – Odder-Samsø Lokalforening 

− Hanne Merle Wulff – Lolland Lokalforening 

− Jytte Kristiansen – Ringsted Lokalforening 

− Annette Guldborg – Aalborg Lokalforening 

Stemmeudvalget blev valgt med applaus. 
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Pkt. 3 – Hovedbestyrelsen beretning 

Formanden fremlagde årsberetningen for året 2022 på vegne af Hovedbestyrelsen. 

Indledningsvist fremlagde Jørgen Andersen Diabetesforeningens aktiviteter i løbet af 2022. Herefter 

forholdt han sig til aktiviteterne på baggrund af foreningens fire strategiske mål og vurderede, at der på tre 

af fire strategiske punkter var stor tilfredshed med arbejdet.  

Efterfølgende blev udvalgte arrangementer og indsatser præsenteret i form af; Diabetesbevægelsen, 

Diabetesbussen, TeamWalk, TV-Galla - Beat Diabetes ’kampen for livet’, Tryg skoledag, lotteriet, politiske 

mærkesager, medlemstilfredshed, forskning, sponsorer og ambassadører. Afslutningsvist blev der 

informeret om dannelsen af et nyt udvalg, der skal arbejde med foreningsudviklingsprojektet. 

 

 

Pkt. 4 – Fremlæggelse og godkendelse af Diabetesforeningens reviderede regnskab 2022 

Adm. direktør Claus Richter gennemgik årsregnskabet med udvalgte highlights: 

• Resultat af primær drift et overskud på DKK 2,6 mio. (resultat inkl. finansielle indtægter)   

• Resultatet af primær drift er DKK 2,5 mio. bedre end budgettet 

• Årets samlede resultatet et underskud på DKK 16,89 mio., hvoraf den negative kursudvikling på 

værdipapirer udgjorde DKK 19,7 mio. 

• Skrabelotteri med positiv udvikling på gadesalg, men negativ udvikling på direct mail 

• Stigning i anvendelsen af øremærkede midler – grundet opsporingskampagne 

• Stort kurstab på foreningens værdipapirer 

• Inflation, renteniveau, energipriser, recession. 

 

Årsregnskabet var underskrevet af Hovedbestyrelsen og direktionen. Underskrevet og revideret af den 

eksterne revisor samt gennemgået og påtegnet af den kritiske revisor. 

 

Spørgsmål:  

Jørgen Thomsen, Odsherred Lokalforening: 

• Hvorfor man ikke havde valgt at sælge foreningens værdipapirer og have en kontantbeholdning i 

stedet?  

Adm. direktør og formanden svarede, at der generelt har været en positiv vækst på foreningens 

investeringsportefølje – 2022 var desværre et dårligt år for både aktier og obligationer. Det forventes, 

at markedet vender igen, og der ses allerede positive takter i år med et positivt afkast på ca. 5-6 %.  

 

• Hvorfor skal lokalforeningerne egenfinansiere at få Diabetesbussen ud, når Sygeforsikringen Danmark 

tidligere har givet midler til projektet? 

Formanden anerkendte frustrationerne over egenbetalingen og forsikrede om, at der bliver arbejdet 

hårdt på at finde finansiering. Formanden understregede, at det tidligere opsporingsprojekt har 

benyttet det fulde, tildelte beløb, og at der er omkostninger ifm. udsendelsen af bussen til bl.a. 

fagpersonale i form af sygeplejerske og diætist. 

 

• Stor personaleudgift i hovedforeningen. Hvor mange ansatte, er der i sekretariatet? 

Adm. direktøren svarede, at der er 71 årsværk svarende til 80 mennesker i alt. 

 

Hovedbestyrelsen indstillede årsregnskabet til godkendelse af repræsentantskabet. 
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Dirigenten konstaterede efter afstemning, at regnskabet var godkendt. 

 

 

Pkt. 5 - Fastsættelse af medlemskontingenter 

Formand Jørgen Andersen fremlagde og begrundede Hovedbestyrelsens indstilling til fastsættelse af 

medlemskontingenter, jf. § 16.1. 

Diabetesforeningens kontingent blev foreslået reguleret, så der sker en tilpasning i forhold til den øgede 

inflation og for at sikre, at der ikke skal skæres i projekter og indsatser fremadrettet. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spørgsmål:  

Aksel Kramer, Høje Taastrup Lokalforening: 

• Der blev spurgt ind til, om den gennemsnitlige stigning fra merkontingent ikke var 2,7 mio. kr. (90.000 

medlemmer x 30 kr.) i stedet for de nævnte 1,8 mio. kr.?  

• En opfordring til en grundigere gennemgang af budgetteringen og øget gennemsigtighed, så 
repræsentantskabet bedre kan forholde sig til tallene.  
 

Formanden svarede, at regnestykket desværre ikke var så enkelt. Blandt foreningens 90.000 

medlemmer er der blandt andet frimedlemmer og månedsgaveydere. 

Med hensyn til mere gennemsigtighed på budgettering m.m. tages det til efterretning. 

 

Spørgsmål:  

Torben Joconde, Holbæk Lokalforening 

• Informerede om sit forslag om et ungdomsmedlemskab og baggrunden herfor, som han efter dialog 

med Hovedbestyrelsen og sekretariatet valgte at trække tilbage.  

Formanden bekræftede dialogen. Forslaget om ny kontingenttype tages med som et input til det videre 

arbejde med foreningsudviklingen og den fremtidige organisering. 

 

Spørgsmål:  

Jørgen Thomsen, Odsherred Lokalforening 

 
2022 2024 

Personligt medlemskab 335 375 

Ungdom 220 245 

Familie 450 495 

Pensionist 220 245 

Husstand pensionist 295 325 

Udlandsdansker 335 375 
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• Hvad vil det øgede kontingent betyde for lokalforeningerne. 

Formanden understregede, at foreningen er nødsaget til at øge kontingenterne for at kunne bibeholde 
eksisterende aktiviteter – også i lokalforeningerne. 

 

Dirigenten konstaterede efter afstemning, at Hovedbestyrelsens forslag til kontingent blev vedtaget. 

 

 

Pkt. 6 - Fremlæggelse og godkendelse af budgetramme. 

Adm. direktør Claus Richter fremlagde rammebudgettet for 2024-2026 og forudsætningerne, der lå bag 

beløbene. 

Overordnet kan nævnes: 

• Kontingentregulering 

• Udgifter er årligt reguleret med 3 % (inflation) 

• Udgifter til administration reduceret med ca. 500.000  

• Udbytte afkast er tilrettet, så det tager udgangspunkt i det gennemsnitlige afkast de seneste 5 år 

• Hovedbestyrelsen har ansvaret for fastlæggelse af budgettet for de enkelte år i rammebudget perioden 
2024-2026.  

 
Resultat i 2024: 200.000 kr. 

Resultat i 2025: 468.000 kr. 

Resultat i 2026: 585.000 kr. 

 
Dirigenten konstaterede efter afstemning, at forslag til budgetramme 2024-2026 blev godkendt uden 

bemærkninger. 

 

 

Pkt. 7 - Behandling af indkomne forslag. 

Pkt. 7.1 - Navn § 1 (tilføjelse af hjemsted) 

Hovedbestyrelsen havde indstillet forslag om tilføjelse af foreningens hjemsted i vedtægterne på baggrund 

af krav fra Socialstyrelsen.  

Socialstyrelsen har bemærket, at foreningens vedtægter mangler information om hjemsted, hvilket er et 

krav for organisationer, der modtager driftstilskud fra ansøgningspuljen (ULHAN). 

 

§ 1 Navn (NY) 

1.1 Foreningens navn er Diabetesforeningen 

1.2 Diabetesforeningens hjemsted er Glostrup kommune 

 

Repræsentantskabet havde ingen bemærkninger og godkendte vedtægtsændringen. 

 

 

Pkt. 8 - Valg af formand for Hovedbestyrelsen 

På valg: 

Jørgen Andersen – modtog genvalg 
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Kandidater: 

Jørgen Andersen, formand for Hovedbestyrelsen 
 

Jørgen Andersen var eneste opstillede kandidat og modtog dermed genvalg for de næste fire år med 

applaus fra salen.  

 

 

Pkt. 9 - Valg af næstformand for Hovedbestyrelsen.  

På valg: 

Thomas Elgaard Larsen – modtog genvalg 

Kandidater: 
Thomas Elgaard Larsen, næstformand i Hovedbestyrelsen 

Thomas Elgaard Larsen var eneste opstillede kandidat og modtog dermed genvalg for de næste fire år med 

applaus fra salen.  

 

Diabetesforeningens tegningsberettigede pr. 13. maj 2023: 

Formand Jørgen Andersen, næstformænd Thomas Elgaard Larsen og John Arne Sørensen. 

 

 

Pkt. 10 - Valg af øvrige medlemmer til Hovedbestyrelsen 
Der var skriftlig afstemning ved dette punkt. Der stemmes om kandidater til tre poster af fire år. 

 

På valg: 

David Rasmussen – modtog genvalg 

Malene Rasmussen – modtog genvalg 

Henning Thygesen – modtog ikke genvalg 

 

Kandidater: 

David Rasmussen – Hovedbestyrelsen 

Malene Rasmussen – Hovedbestyrelsen 

Liv Olivia Fritzen – Ungegruppen Hovedstaden 

Torben Joconde – Holbæk Lokalforening 

Aksel Kramer – Høje-Taastrup Lokalforening 

Jens T. Gammelgaard Nielsen – Stevns Lokalforening 

 

Kort præsentationsrunde af kandidaterne.  

Dirigenten oplyste, at der var mulighed for at sætte maksimalt tre krydser på stemmesedlen. 

 

Valgresultat: 

David Rasmussen modtog 66 stemmer 

Liv Olivia Fritzen modtog 60 stemmer  

Malene Rasmussen modtog 53 stemmer 

Aksel Kramer modtog 34 stemmer og opnåede ikke valg  

Jens T. G. Nielsen modtog 18 stemmer og opnåede ikke valg  
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Torben Joconde modtog 5 stemmer og opnåede ikke valg 

 

Efterfølgende blev der takket af med de aftrædende hovedbestyrelsesmedlemmer Henning Thygesen og 

Per Jensen. 

 

 

Pkt. 11 - Valg af tre hovedbestyrelsessuppleanter 

Under dette valg blev det aftalt, at de tre kandidater, der ikke opnåede nok stemmer ved valget til 

Hovedbestyrelsen havde mulighed for at indtræde direkte som suppleanter. 

 

Kandidaterne blev valgt som henholdsvis 1., 2. og 3. suppleant til Hovedbestyrelsen på baggrund af deres 

antal stemmer. 

 

Valgresultat: 

Aksel Kramer – Høje-Taastrup Lokalforening – 1. suppleant 

Jens T. Gammelgaard Nielsen – Stevns Lokalforening - 2. suppleant 

Torben Joconde – Holbæk Lokalforening – 3. suppleant 

 

 

Pkt. 12 - Valg af en statsautoriseret revisor 

PricewaterhouseCoopers modtog genvalg. 

PricewaterhouseCoopers blev genvalgt som statsautoriseret revisor uden modkandidater under applaus. 

 

 

Pkt. 13 - Valg af en kritisk revisor 

Karl Aage Thesbjerg Jørgensen modtog genvalg. 

Der var ingen modkandidater, og Karl Aage Thesbjerg Jørgensen modtog genvalg under applaus. 

 

 

Pkt. 14 – Eventuelt 
 
Æresmedlem Jørgen Pedersen – betragtninger til Hovedbestyrelsens videre arbejde: 

• Medicin og hjælpemidler. Man kan i dag med egenbetaling af differencen tilkøbe en bedre kvalitet af 
hjælpemidler. Denne mulighed er der ikke ved insulin, hvor der er skåret ned på typerne, der ydes 
tilskud til. Det bør der arbejdes på.  

• Bekymring over udviklingen på hjælpemiddelmarkedet, hvor der ikke kræves autorisation. Man kan 
være nervøs for kvaliteten.  

 
Formanden garanterede, at man skal have autorisation for at kunne tilbyde diabeteshjælpemidler, og at de 
øvrige betragtninger er noteret ned til Hovedbestyrelsen. 
 

 

Prisoverrækkelse 
Oscar Jensens Legat 2023 blev tildelt Bente Graversen Christensen fra Aarhus Lokalforening. 
 
Dirigenten bemærkede, at dagsordenen og dirigentens rolle var udtømt, hvorefter han gav ordet tilbage til 
formanden. 
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Formand Jørgen Andersen takkede sekretariatet for afviklingen af Årsmødet og Repræsentantskabsmødet. 
 
Afslutningsvist takkede formanden dirigenten og opfordrede forsamlingen til at skrive under på 
borgerforslaget om sensorbaserede glukosemålere. 
 
Herefter blev mødet hævet. 
 
 
 
1. juni 2023 
 
 
 
 

                    
_____________________________________ ___________________________________ 
Peter Lambert    Ane Eggert Jackson 
Dirigent    Referent 
 


